

确保幸福路上“不落下一个人”

在大通县良教乡沙布村，一场乡村振兴变革正悄然发生。这个昔日以农作物种植和外出务工为主要增收渠道的村落，如今在第一书记的带领下，正逐步焕发生机与活力，践行乡村振兴的生动实践。

“不怕慢就怕站，从‘外来客’到‘自家人’，沙布村的每一步变化，都凝聚着我对这片土地深沉的爱与责任。”无论清晨日暮，沙布村里都能看到一个熟悉的身影，他走家串户，用一声声亲切的问候打开村民们的心扉，他就是林晨，市人力资源社会保障局派驻到良教乡沙布村的第一书记。

贫困户带脱贫户，共绘致富图景

“脱贫攻坚的实践中，党建引领起到了核心作用，通过党组织的领导，脱贫户之间形成了互帮互助的良好氛围。”林晨告诉记者，现在村上一些条件较好的脱贫户会主动帮助其他残疾或有困难的脱贫户，做了馍馍会一起分享，天冷了会主动给有需要的脱贫户送去御寒物资……别看只是一些微不足道的小事，这种帮扶不仅限于物质上的援助，更重要的是精神上的鼓励和经验的分享，帮助困难户树立起自力更生的信心。

“一人富不是富，大家富才是真的富。”林晨的话语掷地有声，激励着每一位村民。在他的倡导下，沙布村自发组成了“脱贫户互助联盟”，鼓励脱贫户分享成功经验与实用技术，实现了从“单兵作战”到“抱团取暖”的转变，形成“以点带面、共同发展”的良好局面。

“以前总觉得脱贫是自己家的事，现在看到大家日子都越过越好，才明白‘水涨船高’的道理。”村民杨大爷感慨地说。

强化技能培训，赋能乡村振兴

“技能是脱贫致富的金钥匙。”作为一名人社部门工作者，林晨深知技能提升对沙布村的重要性。

“村民没有一技之长，外出打工只能干苦力活，挣钱少还辛苦，今年我们要想想办法。”林晨对村“两委”干部说，“我已经协调好了，在村里举办一



个挖掘机培训班，让村民掌握一门技术，这样大家挣钱就轻松多了。”村“两委”干部一致赞成，在林晨和村“两委”的努力下，沙布村挖掘机驾驶员培训班顺利开班，50名村民参加了培训。

“以前外出打工只能干些体力活，现在学了挖掘机驾驶技术，工资翻倍不说，工作也轻松多了。”村民小马说。

林晨还计划进一步升级村里的技能培训体系，提出建设技能培训教室，引入家政服务、电工焊接、电子商务等多元化课程，为村民搭建更广阔的就业平台。“我们要让每一位村民都能找到适合自己的发展道路，实现稳定就业和增收。”林晨信心满满地说。

“忧居”变“优居”，群众住上“暖心房”

特困户马强家的危房改造项目，是林晨和驻村工作队为村民办实事的一个缩影。

“经过走访，我们发现特困户马强因患有精神残疾，生活困难，居住的房

屋年久失修，已成为危房，存在严重的安全隐患。面对这一情况，我们积极协调相关部门，争取到了1.5万元的帮扶资金，同时结合危房改造补助政策，为马强家争取到了更多的支持。”林晨告诉记者，在驻村工作队和村“两委”班子的积极协调和推动下，马强的新房建设工作迅速启动。

为确保其在新房建成后能够顺利入住，驻村工作队自筹资金为马强购买了全新的棉被和保暖内衣，村“两委”也主动找专业人士将马强家的土炕改造为安全方便的电热炕，清理了冰箱里过期的食物，并商议将他纳入监测户、持续关注加大帮扶力度。

“这件事让我看到了村‘两委’干部心系群众的担当和干事解困的热情，我们驻村工作队要坚持以人民为中心，不断深化帮扶工作，真正在扶智扶志上多下功夫，以更加饱满的热情和更加扎实的工作，把实事办到老百姓心坎里，确保幸福路上‘不落下一个人’。”林晨说。

(记者 刘瑜)

实干·驻村第一书记风采

群众的这些急难愁盼问题解决了

本报讯(记者 小蕊)旱厕改水厕，乡村增“颜值”；“泥泞路”变“幸福路”，村民出行更便捷……城北区二十里铺镇坚持以改善民生为发力点，以解决民忧为落脚点，聚焦群众关心热点，积极作为，精准发力，加快破难题、促发展、办实事、解民忧，及时解决群众急难愁盼问题。

“厕所没改造之前我们用的是旱厕，旱厕需要垫土、除粪，夏天又臭苍蝇也多，很不卫生。现在家家户户安装上了水冲厕所，既卫生又方便。”花园台村村民张守玉高兴地说。为进一步做好农村问题厕所整改工作，二十里铺镇组织镇村两级干部对花园台村旱厕、无厕户等情况开展全面摸底排查，

同时，向村民发放宣传资料普及农村“厕所革命”相关政策，在充分尊重村民意愿基础上按照“愿改尽改、能改尽改、应改尽改”的原则，鼓励村民改建水冲式无害化厕所入室，实现群众由“要我改”到“我要改”的思想转变。截至目前，花园台村已完成厕改项目64户，后期二十里铺镇将建立跟踪问效机制，将群众的满意度作为验收厕改合格标准，确保每一户厕改都能达到村民的期望。

“村里这条路路面沙泥化、破损十分严重，经常是晴天一身灰、雨天一脚泥。”居住在二十里铺镇双苏堡村二社、三社的居民谈起之前村里的路都深有感触。为解决群众出行难问题，二十里

铺镇本着提升基础设施、给村民创造更加舒适的生活环境为目标，主动对接相关部门，通过数次沟通、密切配合，最终协调争取项目资金20万元，实施双苏堡村内道路修复工程。如今走进双苏堡村，一条崭新平整的道路呈现在眼前，这条“幸福路”的修建完成，畅通了村民出行的“最后一公里”。

“亮了！亮了！”二十里铺村村民望着刚装好的路灯脸上乐开了花。通过镇村两级的不懈努力，经过十几天紧张有序的施工后，二十里铺村的20盏路灯亮了起来，解决了村民夜间出行照明难问题……一件件，一桩桩民生实事“点亮”了乡村振兴之路，更温暖了群众的心。

湟源县：文明“绿书签”护好成长苗

本报讯(记者 衣凯翔)近日，湟源县东峡乡新时代文明实践所联合乡文化站、乡妇联、团委举行“护苗·绿书签”主题宣传活动，积极倡导未成年人多读书、善读书、读好书，养成绿色阅读、文明上网的好习惯。

活动现场，志愿者向大家介绍了“绿书签”行动的意义以及绿色阅读、文明上网等知识，倡导少年儿童和家长主动参与到护苗行动中来，引导孩子们读好书、读正版书，自觉远离和抵制非

法出版物，提高鉴别“黄”“非”的能力。随后，孩子们进行了书签绘制，将自己对“绿书签”的理解与认知通过书写绘画的方式展现，在孩子们的笔下，一个个主题鲜明、充满童趣的作品跃然纸上。

据了解，为全力净化校园及周边市场文化环境，东峡乡建立了由支部书记、党员、群众代表等62人组成的8支网格队伍，密切关注苗头性、倾向性问题，保持高度警惕敏

感。通过“常态化+突击式”的方式，持续深入学校周边小卖部、农家书屋等场所，重点围绕是否出售“三无”产品以及涉黄涉暴等危害未成年人身心健康的非法出版物等方面进行专项督查检查，及时对非法出版物和有害信息进行核查。同时，针对新业态的新问题，聚焦“育新人”使命，组织各方力量共同“护苗”，营造共建共治共享的社会氛围。

浓情邻里节 “一家一菜”显温情

本报讯(实习记者 文月婷)邻睦风亦暖，家和人自康。8月26日，应社区邻居文化节邀请，城西区兴海路街道的居民结伴，前往城西区秀水路城市花园，共赴一年一度的“湟滨睦邻”邻居文化节。其中，很多少数民族群众盛装出席，他们端上自家的拿手菜、提着演出的乐器，有说有笑地赶往现场。

随着一曲扇子舞开场，由城西区兴海路街道党工委、兴海路街道办事处组织的“湟滨睦邻”邻居文化节拉开了序幕。本次活动以六湟幸福曲“七彩凝心绘蓝图、踔厉奋发续华章”为主题，创新采取“红、橙、黄、绿、青、蓝、紫”分置活动板块，为辖区居民呈现了一场有特色、有内容、有主题的全民娱乐活动。记者了解到，该邻居文化节已成功举办16届，成为城西区兴海路辖区的特色品牌活动，给辖区居民提供一个增进了解、联络感情、融洽邻里关系的平台，构建了一个和善、和美、和谐的大环境。

记者在活动现场看到，代表弘扬文化的“红”版块，展示了非遗文化传承人的绘画、书法、土族刺绣、京剧脸谱、皮影、剪纸、糖画、香包等民间手工艺术品；代表诚信服务的“橙”版块，由服务行业为辖区居民现场义诊、义务理发、法律咨询、政策解答；代表特色美食的“紫”版块上，现场展示了110盘菜品，10个水果拼盘，1个大月饼。此次活动分别征集了30盘社区菜品、20盒商铺特色菜品，居民现场品尝“和谐千家宴”特色菜品。

在各项活动中，居民们踊跃参与、纷纷点赞、打卡拍照，呈现了热闹和谐的画面。在开幕仪式上，兴海路街道党工委对辖区涌现的10名“兴海好人”“民族团结之星”进行表彰。

居民范女士告诉记者：“每年的邻居文化节是我们居民的‘大日子’，在这里我们不仅可以欣赏本土优秀传统文化，还能借活动让辖区居民感受和谐邻里氛围，让我们更加团结地聚在一起。”兴海路街道尕寺巷社区负责人表示，通过开展贴近群众生活、生动活泼、群众喜闻乐见的活动，巩固了民族亲情、增进邻里之情，提升了幸福感，希望通过这种形式，让各族群众像石榴籽一样紧紧地抱在一起，构建一个美丽和谐的画面。

城东区：强监督 建机制 推动“三资”规范运行

本报讯(记者 施翔)今年以来，城东区农业农村局以群众身边不正之风和腐败问题集中整治行动为契机，持续加强对农村集体“三资”管理领域的监督。通过四个“强”举措，做好农村集体“三资”监管工作。

提高站位强责任，织密责任落实“一张网”。制定《城东区农村集体“三资”监管突出问题集中专项整治行动工作方案》，组织召开专题安排部署会3次，进一步细化整治措施，全面排查农村集体“三资”监管领域存在突出问题。坚持问题导向、目标导向、效果导向，下村督促指导40余次，建立整改工作台账，紧盯问题清单，及时提醒、限期整改，跟踪改进进度，发现整改过程中的问题和不足，提出改进建议，印发督办、通报及《工作提醒函》3期。

齐抓共管强合力，构建多方联动“一盘棋”。聚焦“农村集体财务管理、经济合同、村级债务和工程项目管理”四个方面多次对辖区15个行政村进行全方位问题排查，累计查摆问题54条，整改问题44条，整改率81%。加强定期调度，有效反馈问题，严格对照问题清单，一项一项督促整改，确保整治工作有序高效开展。进一步联合区审计局、区财政局，有针对性地对重点村开展“三资”监管突出问题专项治理检查，形成统筹协调、合力推动的工作格局。

完善制度强保障，用好监督检查“一把尺”。促进“三资”监管常态化、规范化，针对检查督导过程中发现的农村集体“三资”监管漏洞和短板，修改并完善《城东区农村集体“三资”管理办法》，通过细化十大类58项具体内容，进一步厘清工作职责权限，筑牢集体资产运营“防火墙”，确保农村集体资产安全有效运行。